

每经记者：王砚丹 陈晨 王海懋

资本市场
NO.01

易会满首提 “中国特色的估值体系”



11月21日,证监会主席易会满提出,要探索建立具有中国特色的估值体系。

影响

引发业界广泛讨论,市场将焦点聚集到一批低估值优质蓝筹个股。

沸点时刻 11月 22日

热点词频 13787条

数据来源 知微 事仪

11月21日，证监会主席易会满在2022金融街论坛年会上表示，要深刻认识我们的市场体制机制、行业产业结构、主体持续发展能力所体现的鲜明中国元素、发展阶段特征，深入研究成熟市场估值理论的适用场景，把握好不同类型上市公司的估值逻辑，探索建立具有中国特色的估值体系，促进市场资源配置功能更好发挥。

易会满的讲话引发了A股市场广泛讨论。如中金公司指出，探索建立具有中国特色的估值体系，促进市场资源配置功能更好发挥，这在中国资本市场是重要且现实的问题。此外，市场投资者结构、A股市场投资理念和文化等，也对中国资本市场估值体系产生一定影响。预计A股的长期估值中枢仍将保持稳定且具备提升空间。讲话发表后，“中字头”板块明显活跃。

No.2

个人养老金入市 A股迎来长期增量资金

资本市场
NO.03

科创板开启 做市交易制度



10月31日，首批14家科创板做市商正式开展科创板股票做市交易业务。

影响

这是境内主要股票市场首次引入做市商机制，助力科创板长期健康发展。

沸点时刻 10月 31日

热点词频 3359条

数据来源 知微 事仪

10月31日，首批科创板做市商正式开展科创板股票做市交易业务。在科创板实施股票做市交易业务，是境内主要股票市场首次引入做市商机制，意义重大。

科创板做市业务虽然仅仅是券商众多业务中的一项，但在业内看来，无论对资本市场，还是对证券行业，均具有深远的意义。如国泰君安表示，目前交易所适时推出科创板做市业务，能够有效提高做市标的的流动性指标，降低证券市场价格的波动，提高了稳定性，使得长期资金能够更好地配置科创板股票，增加相关标的股票的交投活跃度。兴业证券则认为，多个做市商之间的良性竞争有助于改善市场流动性，完善股票价格发现机制，为科创板的长远健康发展提供必要支持。

No.4

证监会五大措施支持房企再融资

资本市场
NO.05

中证1000股指 期货与期权上市



7月22日, 中证1000股指期货和期权在中国金融期货交易所上市。

影响

我国A股小盘股指数衍生品的空白得到弥补。

沸点时刻 07月 22日

热点词频 25844条

数据来源 知微 事具

7月22日，中证1000股指期货和期权在中国金融期货交易所上市。中证1000指数由市值排名在沪深300指数、中证500指数成分股之后的A股中市值相对靠前且流动性较好的1000只股票作为样本股编制而成，是综合反映A股市场较小市值公司股票价格表现的指数。

股指期货和期权是资本市场的风险管理工具，是多层次资本市场的重要组成部分。近年来，我国股票市场规模稳步扩大，投资者风险管理需求随之增加。上市中证1000股指期货和期权，是全面深化资本市场改革的一项重要举措，有助于进一步满足投资者避险需求，健全和完善股票市场稳定机制，助力资本市场平稳健康发展。

No.6

内地和香港ETF互联互通启航

资本市场
NO.07

公募REITS吸金热 又见千亿认购



11月16日，华夏基金华润有巢REIT认购申请确认比例结果正式出炉，此次此次发行累计吸金1200.45亿元。

影响

公募REITS成为今年市场上最“吸金”基金品种，受到市场各路资金追捧。

沸点时刻

11月

20日

热点词频

357条

数据来源 知微 事具

11月16日，华夏基金华润有巢REIT认购申请确认比例结果出炉。根据公告，该基金网下投资者有效认购申请确认比例为0.47%，刷新公募REITs网下发售配售比例纪录。按照该只产品网下询价确定的价格测算，基金此次发售比例配售前的募集规模达到1200.45亿元（含战略配售、网下发售和公众发售）。网下投资者中，包括了券商、保险、信托、私募等各类机构，显示机构投资者对该基金和公募REITs投资价值的认可。

回顾过去一年公募REITs的表现，上市后基本都处于高溢价状态，其中上市首日30%涨停的不在少数；同时，由于今年市场波动较大，资金持续涌入收益稳健的公募REITs产品，也进一步推高了二级市场价格。

No.8

中美签署审计监管合作协议

资本市场
NO.09

LME镍史诗级 逼空大战



3月7日~3月8日，LME（伦敦金属交易所）期镍价格出现异常暴涨，最大涨幅接近250%。

影响

全球最大镍铁生产商青山集团一度面临逼仓危机。

沸点时刻

03月

09日

热点词频

9962条

数据来源 知微 事具

3月7日~3月8日，LME（伦敦金属交易所）期镍价格出现异常暴涨，最大涨幅接近250%。彼时市场盛传，全球最大镍铁生产商青山集团由于持有不少外盘镍期货空单而一度面临逼仓危机。3月8日LME宣布暂停期镍交易后，多空双方之间的激烈交锋出现了暂时的休战。

在暂停交易数日后，LME镍合约于伦敦时间3月16日8:00（北京时间3月16日16:00）恢复交易。同时LME出台了多项措施，包括涨跌停板制度、大户报告制度等，以避免风险再次出现。此后，LME镍交易逐渐恢复了平静。

No.10

退市新规下，A股迎来最大规模退市潮



即将过去的2022年，作为资本市场服务者，我们和万千投资者一道，共同经历了资本市场许多难忘的时刻。我们经历了俄乌冲突、新冠疫情扰动给市场带来的大幅波动，同时也迎来了科创板做市商交易、个人养老金制度等多项重磅改革措施落地。

非常荣幸能参与《每日经济新闻》举办的“2022国内资本市场十大新闻”评选。参与本次评选，就仿佛是在对2022年的中国实体经济、资本市场、证券行业进行一次全面深度复盘。如“证监会五大措施支持房企再融资”，是房地产行业近五年来所

迎来一次重大方向性变革，也将为券商投行今后开展业务带来深刻变化。“公募REITs吸金热 又见千亿认购”为我们展现出居民对财富管理的巨大需求，为证券行业进一步深化财富管理业务转型、助力共同富裕提供了思路。“LME镍史诗级逼空大战”又将我们拉回到了今年3月LME镍价格“惊魂48小时”，在感受该场战役惊心动魄的同时，也引发了我们对期货市场、企业风险管理等课题的深刻反思。

又到辞旧迎新时。刚刚召开的中央经济工作会议提出，做好2023年经济工作，要坚持稳中求进，更好统筹疫情防控和经济社会发展，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作。过去三年，我国经济在诸多考验下，显示出强大韧性。相信未来随着疫情防控措施持续优化，我国经济也将继续稳步回升，为世界经济复苏提供强劲动力。

资本市场是国民经济的晴雨表。过去五年，资本市场全面深化改革蹄疾步稳，投融资生态全面改善。不远的未来，全面注册制即将来临。可以预期，2023年资本市场改革也将继续推进，相关配套制度进一步完善，成为助力我国经济高质量发展的坚定磐石。

我注意到，包括我在内的诸位评委，在本次评选中，均将第一名投给了“中国特色估值体系”的提法上。

我回忆起，在今年11月举行的2022年金融街论坛年会上，证监会主席易会满特别指出，要深入研究成熟市场估值理论的适用场景，把握好不同类型上市公司的估值逻辑，探索建立具有中国特色的估值体系，促进市场资源配置功能更好发挥，当时这一讲话稿引起了市场热议。

我相信，我们将手中最重的一票不约而同投给了“中国特色估值体系”，代表的不仅是我们作为资本市场从业者的心声，也承载着两亿投资者的希望。让我们共同期待2023年的中国资本市场，长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。